Elektrodynamika z elementami
teori pola

Wyktad 11
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Wektor Poyntinga:
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Jest to cisnienie jakie rozsadza np. natadowany
pecherzyk w przegrzanej cieczy.

F= %eoEz ‘AS = %E(SOEAS) = %EAQ.
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Fale monochromatyczne.

Rownania liniowe jednorodne ze stalymi wspoétczynnikami to naturalna domena funkcji
wyktadniczych. R6zniczkowanie sprowadza si¢ do mnozenia. Czynnik wyktadniczy wspdlny
skraca si¢ 1 zostaja rOwnania algebraiczne.

Rozwiazan o réznych wyktadnikach jest wystarczajaco duzo (catka Fouriera), by przez
superpozycje¢ znalez¢ kazde mozliwe rozwiazanie.

o= N o i(k-F-ot)
E(F,t)=E,e
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Dla ¢ = 0 ze zmiennych fourierowskich zostaje nielimitowane k. Zawsze mozna

dobrac profile takie, by odtworzy¢ E 1 B w chwili zero. A warunki poczatkowe na
E 1 B sa wystarczajace, by jednoznacznie okresli¢ rozwiazanie.
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Pola rzeczywiste a liczby zespolone? Pewien skrot myslowy. Naprawdg, przez
taki zapis zespolony rozumie sig:

E(F,1) = Re( ’“”“’”)
B(¥,1) = Re( ’“”“’”)
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Dla kazdego k , dla kazdego E, takiego, ze k - E o =0 istnieje
doktadnie jedno rozwiazanie harmoniczne.

Jest to fala poprzeczna o czestosci @= ck , predkosci ¢, dtugosci fali A= 27/ k



k = (0,0,k > 0) (Dla kazdej fali mozna dobraé uktad wspétrzednych, by tak byto.)
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Pamigtamy, ze: E= Re((Eo,x ) Eo,y ,0)€i(k en )

Zaczynajac liczy¢ czas od nieco innego momentu, moge¢ zmienic
efektywnie fazg obu amplitud o wspdlna, dowolna wartos¢. Skorzystajmy
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z tej swobody, by uczyni¢ E, - E, = E, xz + E, yz liczba rzeczywista.
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Wybrany poczatek liczenia czasu oznacza 1z:
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Koniec wektora E porusza si¢ po elipsie o potosiach a,b. Jest to fala
spolaryzowana eliptycznie.

Gdy b = 0, fala spolaryzowana liniowo.

Gdy a = b, mamy polaryzacje¢ kotowa. Wektor elektryczny z pozyciji a
skreca w kierunku b. Zatem, gdy tréjka g b , k tworzy uktad
prawoskretny, mamy polaryzacj¢ prawa. W przeciwnym wypadku
mamy polaryzacje lewa.
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W obu wypadkach tréjka  E', B, k jest prawoskretna.



Ggstos¢ energii.

Dla polaryzacji kotowej (a = b)
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Fale w osrodkach przezroczystych rotE = — é divD =0

rotﬁ = l_j leé =0

Najprostsza sytuacja:

B, prowadzi do: rotk = -B divE =0
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W rozwigzaniu prozniowym wystarczy zastapic:
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Ciala przezroczyste sa bardzo stabymi magnetykami,
dla prostoty potozymy: M, =1

Fala spolaryzowana liniowo pada na granic¢ dielektryka (na poczatek prostopadle)
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